

2025年3月3日 星期一
农历乙巳年二月初四

成长周刊

CHENGZHANG ZHOUKAN

“春之生·龙抬头”民俗拾趣

江海小记者探访历史文化街区

“二月二，龙抬头。”3月1日，在寺街、西南营历史文化街区，崇川区文化和旅游局、市濠河景区管理办公室、和平桥街道办事处共同举办“春之生·龙抬头”主题系列活动。来自我市紫琅一小、通师一附、通师二附、城中小学、实验小学、北城小学、朝晖小学、通师三附、高师附小等校的江海小记者们参加活动。

上午10时，小记者们来到南关帝庙明清住宅群。这里鼓乐激昂、人头攒动，伴随着金龙点睛、彩狮跃动，“祥龙”在舞者们手中翻腾而起，寓意“龙抬头”驱邪纳福、启运新程，锣鼓声与喝彩声交织出一幅吉祥热闹的春日序曲！“哇！好棒！表演真精彩！”“我以后也要学习舞龙舞狮，看起来好有趣！”第一次与传统表演零距离接触，小记者们纷纷发出感慨。

活动现场还推出免费“剃龙头”活动，不少家长携小记者们一起体验，只见现场理发师银剪翻飞，祈愿孩子聪慧安康。江海小记者与



崇川区图书馆的小读者们一同投身“童趣课堂”。崇川小学老师包颖用通俗易懂且生动有趣的语言为孩子们介绍了“龙抬头”的节日起源、节日习俗、节日美食等知识。孩子们听得津津有味，积极举手互动，并不时发出阵阵惊叹。在崇川区文化和旅游局文物科科长韦峰的带领下，小记者们从一口古井、一方碑刻中触摸时光脉络，探寻

青砖黛瓦间的历史遗存，深入了解了红十四军联络点、天宁寺、光孝塔、袁氏旧宅等历史遗迹背后的故事。

本次活动不仅让小记者们了解并体验了传统习俗，感受到传统节日的魅力，还对家乡的人文历史有了进一步的认识，增强他们对家乡的认同感和自豪感。 图/李斌 俞晨星 贾冯翔
文/张烨 贾冯翔

江海小记者走进兴业银行如皋支行 小银行家 未来大赢家



2月22日，来自如师附小、安定小学、磨头小学、启东启迪外国语学校、三里墩小学等多所学校的江海小记者们来到兴业银行如皋支行，开启了一场充满趣味与知识的金融之旅。

小记者们怀揣着好奇与期待，在银行工作人员带领下参观了营业大厅、自助服务区、智能柜台、理财区等各个功能区域，并详细了解了叫号机、ATM机等设备的功能与使用方法。他们不时发出惊叹，对银行的工作流程和现代

金融服务的便捷高效有了初步认识。

在金融知识小课堂上，银行工作人员通过知识讲解、动手实践、有奖问答等寓教于乐的方式，带领小记者们学习了货币的起源与发展、人民币的不同面值及防伪特征、储蓄的意义等知识。小记者们近距离观察、触摸，真切感受货币的特征，了解了如何辨别假币以及如何处理假币。练功币比拼环节更是调动了小记者的学习热情与比赛士气，纷纷举手上台示范。



工作人员还向小记者们普及了金融风险防范和反诈骗知识，生动讲述了简单易懂的案例，教导孩子们如何保护个人信息安全。小记者们听得全神贯注，积极分享自己的想法和见解，对金融安全有了深刻认识。

当天，银行工作人员给小记者们分发了精美纪念品。孩子们手捧礼品，脸上洋溢着自豪和喜悦的笑容，纷纷表示，活动让自己学到了丰富的金融知识，体验到了不一样的职业乐趣，还帮助自己树立了正确的金钱观念以及提升了防诈骗意识。 图文/夏婷婷



江海小记者走进森迪冰雪海洋乐园 一次新奇的研学之旅

2月22日，来自通师一附、城中小学、实验小学、朝晖小学、同和小学、三里墩小学等校的江海小记者们来到森迪冰雪海洋乐园，学习海洋生物知识，观看美人鱼表演，感受冰雪世界的神奇与魅力，开启了一场趣味横生的研学之旅。

当天，小记者们在工作人员带领下来到全新打造的海洋生物馆。在这里，小记者们见到了各种各样的海洋鱼类。美丽的蝴蝶鱼争奇斗艳，躲在暗处的海鳗像极了老练的猎手，第一次触摸“派大星”的手感是硬硬的……小记者们走进海底隧道，缓缓漫步其中，仿佛踏入了梦幻般的海洋世界。长着笑脸的鳐鱼、凶猛的鲨鱼、饭桌上常见的鲳鳊鱼，都用各自的方式欢迎大家的到来。小记者们被各种各样的海洋生物所吸引，不时兴奋地讨论，并发出阵阵惊呼声。



“美人鱼”表演同样令人难以忘怀。当音乐响起，三条“美人鱼”在水中与鱼儿们一起轻盈游动，身姿曼妙宛如水中精灵。她们时而潜入水底穿梭于珊瑚礁之间，时而翻转跳跃浮出水面，时而与大家招手互动……安徒生笔下的童话人物，此刻活灵活现地呈现眼前，演绎着一场关于海洋的浪漫传说，小记者们看得如痴如醉。

随后，孩子们穿上厚厚的棉服，戴起安全头盔，走进冰天雪地。“白眉大侠”巴布亚企鹅纷纷跳上岸，张开双鳍、引吭高歌，热情迎接到来的小访客们。企鹅们一摇一摆的模样，萌态十足，着实惹人喜爱。

来自同和小学的江海小记者瞿奕晨表示：“我很喜欢今天的美人鱼表演，姐姐们在水中游动的场景真是太美了，下次我还想来观看。”

图文/俞晨星 贾冯翔